2020-2021学年度第二学期期末考试物理试题
[bookmark: _GoBack]2020-2021学年河南省南阳市油田八年级下学期期末考试物理试题
注意事项：
1．本试卷共6页，五大题，23小题，满分100分，考试时间90分钟．请按答题卡上的要求将答案填在答题卡上；
2．答卷前请将答题卡密封线内的项目填写清楚。
   一、填空题（本题共8小题，每空1分，共16分。）
1、大千世界，从宏观到微观，从天体到原子，似乎都有那么多惊人的相同规律。在太阳系中，行星们在各自的固定轨道上绕恒星太阳运转，这与卢瑟福的      结构模型十分相似，其中原子核相当于太阳，绕核运动的      就相当于行星。
2、如图1所示，我油田的青桔共享电动车为油区人民提供了一种“低碳环保”的出行方式，增大坐垫接触面积能      （填“增大”或“减小”）对人的压强，实心轮胎表面刻有花纹能      （填“增大”或“减小”）和地面之间的摩擦。
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3、跳水运动是我国在国际比赛中的优势项目。如图2所示，跳水运动员将跳板压弯，说明力可以改变物体的      ，运动员向下压跳板，跳板也同时对运动员施加向上的弹力，说明力的作用是      的。
4、如图3所示，秤砣的质量为400g，秤杆的质量忽略不计，秤杆水平静止时，OA=5cm，OB=25cm,则被测物的质量为      kg。若秤砣下吸附一小块吸铁石时，则杆秤所示的质量值      （填“大于”、“等于”或“小于”）被测物的真实质量值。
5、我国诗词歌赋非常优美，一些还蕴含着物理道理，唐诗中就有“黄河远上白云间”、“不尽长江滚滚来”的诗句，从物理学的角度来看，前一句生动形象地表明黄河水存储着大量的      能，后一句表明长江水具有大量的      能。
6、如图4所示，斜面长5m，高1m，工人用沿斜面方向400N的力把重1600N的集装箱匀速推到车上，推力对集装箱做的功是      J，斜面的机械效率是      。
7、病人在输液时，考虑到静脉的血压，药水瓶上除了输液管外，另外还插有一根“闲置”的管，管口朝上“敞开”在空气中，如图5所示。这是利用      让药液顺利进入静脉，同时还要保证药水瓶相对针管有一定的高度，血液才不会流到输液管内，说明病人静脉的血压      （填“大于”、“等于”或“小于”）大气压强。
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8、如图6所示是用竹篾和薄纸制成的孔明灯，所用材料质量为50g，容积为0.5m3，常温下空气的密度为1.3kg/m3，则该孔明灯内空气的质量为      kg。点燃孔明灯下端的小碟内的松脂，加热孔明灯内部的空气，随着温度升高，空气分子的运会更加剧烈，分子间的空隙会随之增大，当它的密度变为      kg/m3，孔明灯恰好能悬浮在空中。（不考虑松脂质量的减少，物体在空气中受到的浮力也可用阿基米德原理计算，g取10N/kg）
   二、选择题（本大题共8小题，每小题3分，共24分。在每小题给出的四个选项中，第9-14题的每小题只有一个选项符合题目要求；第15-16题每小题有两个选项符合题目要求，全部选对的得3分，只选一个且正确的得1.5分，有选错的得0分）
9、乒乓球在桌面上每次弹起的高度比前一次低，这说明
A．由于空气阻力，部分机械能转化其它形式的能
B．部分机械能消失
C．势能减小，但机械能的总量不变
D．由于重力左右，机械能减小
[image: C:\Users\Sgx\AppData\Local\Temp\WeChat Files\516a570e792029d4c14009ed7bbb89e.png]10、使用滑轮或滑轮组匀速提升同一物体的四种方式如图7所示，不计机械自重和摩擦，其中既省力又能改变施力方向的是
图7

11．目前，我国的航母正按计划进行各项科研实验和训练。一艘航母的舰载机飞离航母后，航母底部受到的水的压强和航母受到的浮力
A．压强增大，浮力减小           B．压强减小，浮力增大
C．压强增大，浮力增大           D．压强减小，浮力减小 
[image: C:\Users\Sgx\AppData\Local\Temp\WeChat Files\1bad90ea3d429351c7949139d940b97.png][image: C:\Users\Sgx\AppData\Local\Temp\WeChat Files\e890226f7c9a1b25f3a513a639401c4.png][image: C:\Users\Sgx\AppData\Local\Temp\WeChat Files\1f7487942e6fb0269d28dc3ac6d992a.png][image: C:\Users\Sgx\AppData\Local\Temp\WeChat Files\c95c091310fa9def52ddddbebebf8d3.png][image: C:\Users\Sgx\AppData\Local\Temp\WeChat Files\097d60690e069ac16a3aa1b99b1da01.png]12、如图8所示，在探究杠杆平衡条件时，左边的钩码个数和位置保持不变，右边弹簧测力计的作用点固定，只改变测力计与水平方向的角度，则能描述测力计示数F与θ关系的图像是图8


13、如图9所示，小明在玻璃杯内盛满水，杯口盖上一片硬纸片（不留空气），然后托住纸片，将杯子倒置或倾斜，水都不流出，纸片也不掉下。对整个探究活动的分析正确的是
A．探究的问题：大气压强有多大
B．探究的问题：大气向各个方向的压强相等
C．探究的问题：研究水的重力与大气压力的关系
[image: C:\Users\Sgx\AppData\Local\Temp\1623233175(1).png]D．探究的问题：大气对各个方向都有压强
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14、如图10所示，小峥站在商场匀速向上运动的自动扶梯上（忽略空气阻力），下列分析正确的是
A．她受到重力和支持力
B．她受到重力、支持力和斜向上的摩擦力
C．她对电梯的压力与电梯对她的支持力一对平衡力
D．她的重力和电梯对她的支持力是一对相互作用力
15、（双选）如图11所示，下列四幅图对应的说法正确的是
A．图甲中某同学沿杆匀速向上爬升，该同学受到的摩擦力方向向上
B．图乙中筷子提米在空中静止时，在米中的筷子受到摩擦力的方向向上
C．图丙中用力F拉动木板B使其速度逐渐变大，弹簧测力计示数不变
D．图丁中重200牛的小车至少要200牛的水平方向的力才能推动它
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[image: C:\Users\sgx\AppData\Local\Temp\1623258886(1).png]16、（双选）小宇在家观看汽车拉力赛的电视节目，发现汽车行驶速度很快，其中途经一段“S”型弯道时，如图12所示。他想：现场观看的观众为了更安全，应站的位置是图中
A．甲    B．乙    C．丙     D．丁图12

   三、作图题（本大题共2小题，每小题5分，共10分。按要求作图，保留作图痕迹。）
17、如图13所示，请作出：①水桶M所受重力的示意图；②以O为支点，力F的力臂（保留作图痕迹）。
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18、如图14所示，请画出图中潜水艇上浮时所受重力和浮力的示意图。（小黑点表示潜水艇的重心）
[image: ]   四、实验与探究题（本大题共3个小题，每题10分，共30分。）
19、（1）小明用如图15所示装置设计实验，探究“影响压力作用效果的因素”，从图可以看出，小明控制不变的量是      ，验证的是压力的作用效果与      的关系。

（2）在探究“液体压强跟哪些因素有关”的实验中，进行如图16所示的操作：
[image: C:\Users\sgx\AppData\Local\Temp\1623342539(1).png]图16


①甲、乙两图是探究液体压强与液体      的关系。
②要探究液体压强与盛液体的容器形状是否有关，应选择丙和丁两图进行对比，结论是：液体压强与盛液体的容器形状      （选填“有关”或“无关”）。
③要探究压强与液体密度的关系，应选用      两个图进行对比。
20、小明同学在探究影响浮力大小的因素时，做了如图17所示的实验。请你根据小明的实验探究回答下列问题。
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（1）在C与E两图中，保持了排开液体的体积不变，研究浮力与液体      的关系；根据A与E两图所标的实验数据，可知物体浸没在盐水中所受的浮力为      N。
（2）小明对ABCD四个步骤进行观察研究，发现浮力的大小有时与深度有关，有时与深度又无关，对此正确的解释是浮力的大小随着排开水的体积的增大而      ，当物体完全浸没在水中后排开水的体积相同，浮力的大小与深度      （选填“有关”或“无关”）。
（3）在小明实验的基础上，根据实验数据，可以计算出盐水的密度为      kg/m3。
21、如图18所示，小明在探究“杠杆的平衡条件”实验中使用的实验器材有：杠杆、支架、弹簧测力计、细线和若干个钩码（每个钩码重0.5N）。
[image: C:\Users\sgx\AppData\Local\Temp\1623345339(1).png]（1）实验前，将杠杆的中点置于支架上，当杠杆静止时，发现杠杆右端下沉。此时应把杠杆两端的平衡螺母向      调节，使杠杆在不挂钩码时在水平位置平衡。这样调节的目的是：便于在杠杆上直接测量      。
（2）杠杆调节平衡后，小明在杠杆上A点处挂2个钩码，在E点处挂1个钩码，杠杆恰好在原位置平衡。于是小明便得图18
图17

出了杠杆的平衡条件为：F1×L1＝F2×L2；请判断他这样得出的结论是否合理？      （选填“合理”或“不合理”）；判断的理由是      （填选项）。
A．实验次数太少，不能得到普遍规律     B．单位不同的物理量不能相乘
（3）取走挂在E处的钩码，改用弹簧测力计在C点竖直向上拉，使杠杆再一次在原位置平衡，弹簧测力计的拉力为      N。
 五、计算题（每题10分，共20分。解答应写必要的文字说明、解答步骤和公式）
[image: C:\Users\Sgx\AppData\Local\Temp\1623292339(1).png]22、如图19所示，质量m=7.9kg的空心铁球被轻细线悬挂于弹簧测力计下端，并浸没在水中处于静止状态，此时测力计的示数为49N。已知图中盛水容器的底面积S=0.05m2，铁的密度ρ铁=7.9×103kg/m3，取g=10N/kg。求：（1）铁球所受浮力的大小；（2）与铁球未放入水中时相比，铁球浸没后水对容器底部的压强增大多少；（3）铁球空心部分的体积为多大。
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23、某港口装卸工人用如图20所示的滑轮组匀速提升质量为120kg的货物，动滑轮重力为300N，在拉力F的作用下5s内货物被匀速提高了1m，不计绳重和摩擦。
[image: C:\Users\Sgx\AppData\Local\Temp\1623293545(1).png]求：（1）此过程中做的有用功；
（2）滑轮组的机械效率；
（3）拉力F的功率。图20









南阳油田2021年春期八年级期终质量评估
物理试卷参考答案
一、填空题
1、核式   电子    2、减小   增大    3、形状   相互     4、2  小于     5、重力势  动    6、1600   80％    7、大气压   大于   8、0.65   1.2                                                                                                                      
二、选择题
	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	A
	B
	D 
	B
	D
	A
	AC
	BC


三、作图题
[image: C:\Users\Sgx\AppData\Local\Temp\1623836236(1).png]17、                          18、
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四、实验与探究题
19、（1）压力大小    受力面积    （2）①深度   ②无关    ③乙、丙
20、（1）密度   2.4  （2）增大（变大）  无关   （3）1.2×103
21、（1）左  力臂   （2）不合理   A   （3）0.5
五、计算题
22、解：
（1）铁球所受到的重力G=mg=7.9kg×10N/kg=79N................................................（1分）
铁球所受到的浮力F浮=G－T=79N－49N=30N...................................................（2分）
（2）由于水对铁球的浮力F浮=30N，根据力的作用是相互的可知，铁球对水的作用力F=F浮=30N，即铁球浸没后比未进入水中时，水对容器底部的压力增大△F=30N..................（1分）
水对容器底部的压强增大量△p=△F/S=30N/0.05m2=600Pa..............................（2分）
（3）铁球的体积V球=V排=F浮/（ρ水g）=30N/（1.0×103kg/m3×10N/kg）=3×10-3 m3..............（2分）
铁的体积V铁=m/ρ铁=7.9kg/7.9×103kg/m3=1×10-3 m3........................................（1分）
铁求空心部分的体积V空=V球－V铁=3×10-3 m3－1×10-3 m3=2×10-3 m3.........（1分）
23、解：
（1）货物的重力G=mg=120kg×10N/kg=1200N.....................（1分）
     做的有用功W有=Gh=1200N×1m=1200J.......................（2分）
（2）额外功W额=G动h=300N×1m=300J...........................（1分）
总功W总= W有＋W额=1200J＋300J=1500 J....................（1分）
机械效率η= W有/ W总=1200J/1500J=80％.....................（2分）
（3）拉力的功率P= W总/t=1500J/5s=300W.........................（3分）
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